
ΤΜΗΜΑ:Β..                                                                                            30/11/2005

2.2ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ

Βήματα για την επίλυση μιας εξίσωσης

Bρίσκουμε το ΕΚΠ των παρονομαστών (αν υπάρχουν).

Πολλαπλασιάζουμε καθένα από τους όρους της εξίσωσης(του 1ου και του 2ου  μέλους)

με το ΕΚΠ των παρονομαστών.

Κάνουμε απαλοιφή των παρονομαστών (απλοποίηση).

Εκτελούμε τους πολλαπλασιασμούς που σημειώνονται και απαλείφουμε τις παρενθέσεις.

Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους (μεταφέρουμε τους άγνωστους όρους στο ένα μέλος και τους γνωστούς στο άλλο, προσέχοντας αν ο όρος αλλάζει μέλος να αλλάζει και το πρόσημό του).

Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων (εκτελούμε τι προσθέσεις / αφαιρέσεις μεταξύ των αγνώστων του ενός μέλους και τις προθέσεις / αφαιρέσεις μεταξύ των γνωστών του άλλου μέλους).

Διαιρούμε και τα δύο μέλη της εξίσωσης με το συντελεστή του αγνώστου.

☺ Να γράψεις τα βήματα που ακολουθείς προκειμένου να λύσεις τις παρακάτω   εξισώσεις.

 ► 5+6 (x+3) = 4 (x-1)+7 {………………………………………………………………}

     5+6x+18 = 4x-4+7      {……………………………………………………………….}

     6x-4x = -5-18-4+7       {………………………………………………………………}

     2x = -20                       {……………………………………………………………….}
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4 ∙2 ∙ (x-3) – 5 ∙3∙(x-2) = 20 {……………………………………………………………}

8(x-3) – 15(x-2) = 20          {……………………………………………………………}

8x – 24 – 15x + 30 = 20      {……………………………………………………………}

8x – 15x = 24 – 30 + 20      {……………………………………………………………}

-7x = 14                              {……………………………………………………………}
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☼Να λύσετε τις εξισώσεις:

1) 
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ΤΑΞΗ: Β 

1. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) x + 5 = - 4         ii)  - x – 2 = 14           iii)  - 2 = 4 – x          iv)   x – 2 = 0

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

2. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) 2x + 5 = - 4        ii)  -3x – 2 = 14          iii)  - 2 = 4 – 5x        iv)   -4x – 2 = 0
………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

………………………..               …… …………………..                    ………………………..                ………………………….

3. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) 3x + 8 = x – 2       ii) -2x + 10 = 8x – 4      iii) -9y + 13 = 3y + 1

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

4. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) 2∙(3x – 5) = 8       ii) 3∙(2x-5)=4∙(3x-6)      iii) -3(t-7)=2(t-5)+36
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..

5. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) 3(2x-5)=6x+8       ii) 4(x-5)=2(2x-10)      iii) 3(x+1)=5-(-3x+4)
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
……………………………….           ………………………………….          ……………………………………..
6. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    ι) 
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……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

……………………………………….         ……………………………………..           ……………………………………………………….

ΤΜΗΜΑ:Β1

2.5Ανισώσεις

1)Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

α) μια ανισότητα αλλάζει φορά όταν πολλαπλασιάσουμε (ή διαιρέσουμε) τα μέλη της με τον ίδιο ………………… αριθμό.

β) Όταν αλλάξουμε τα πρόσημα των όρων μιας ανίσωσης, η ανίσωση …………… φορά.

γ) Η ανίσωση 4x>8 έχει λύση κάθε αριθμό………………….. από τον …………… , ενώ η ανίσωση –4x>8 έχει λύση κάθε αριθμό …………………… από τον …………………. .

δ) Η ανίσωση αּx < 2 έχει λύση οποιονδήποτε ρητό αριθμό όταν …………………

ε) Η ανίσωση –3x ≤ 0  αληθεύει όταν x …………………………..

στ) Η ανίσωση 0ּx<3 είναι ………………………

ζ) Η ανίσωση 0ּx ≥0 είναι ……………………….

η) Η ανίσωση 0ּx>1 είναι ……………………

1) Να χαρακτηρίσεις με Σ(σωστό) ή Λ(λάθος) τις παρακάτω προτάσεις:

α) Η ανίσωση 5x>10 επαληθεύεται από το x=2.                                              Σ     Λ

β) Η ανίσωση –x > -2 έχει λύση τη x>2 .                                                          Σ     Λ

γ) Ισχύει πάντοτε x2 + 4 > 0 .                                                                            Σ     Λ 

δ) Η ανίσωση λx > 3 για λ<0 έχει λύση τη x>
[image: image12.wmf]l

3

                                             Σ     Λ

2) Αν ισχύει α<5, να χαρακτηρίσεις με Σ ή Λ τις παρακάτω ανισώσεις:

1.   α + 3 < 5 + 3        Σ     Λ              5.   α – 2 < 3                Σ     Λ

2.   α – 4 < 5 – 4        Σ      Λ             6.   4α >20                   Σ     Λ

3.   3ּα < 3ּ5             Σ     Λ               7.   –α < -5                  Σ     Λ

4.   –2 ּα < -2ּ5         Σ     Λ               8.   α + 2 <8                Σ     Λ

3) Από τη γραφική παράσταση των ανισώσεων του παρακάτω σχήματος, να βρεις τις τιμές που μπορεί να πάρει η μεταβλητή x.

vi                                                                                                              ………………………

v                                                                                                                ……………………...

iv                                                                                                               ……………………..

iii                                                                                                               …………………….

ii                                                                                                                …………………….

i                                                                                                                 …………………….


4)       -5     -4     -3     -2     -1      0      1      2       3       4      5

5) Να γράψεις τα βήματα που ακολουθούμε για να λύσουμε τις παρακάτω ανισώσεις:

α) 5x-3<2(x-1)+3(1-x)  {……………………………………………………………………}

    5x-3<2x-2+3-3x        {……………………………………………………………………}

    5x-2x+3x<+3-2+3    {…………………………………………………………………….}

               6x<4              {……………………………………………………………………..}

               
[image: image13.wmf]6

4

6

6

<

x

     {……………………………………………………………………..}

                x<
[image: image14.wmf]3

2

                                           -1         0    
[image: image15.wmf]3

2

   1        2

β) 
[image: image16.wmf]6

1

3

2

2

3

1

+

+

+

+

<

-

x

x

x

x

 {………………………………………………………………….}

    6ּ
[image: image17.wmf]6

1

3

2

2

3

1

6

6

6

+

+

+

+

<

-

x

x

x

x

 {………………………………………………………………}

    2(1+χ)-3(χ+2)<6χ+1(3χ+1) {…………………………………………………………….}

    2+2χ-3χ-6<6χ+3χ+1            {……………………………………………………………}

       2χ-3χ-6χ-3χ<-2+6+1 {…………………………………………………………………}

                      -10χ<5        {…………………………………………………………………}
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1) Να βρεις τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:
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  (Απάντηση: 
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2)Να λύσεις τις ανισώσεις:

  α) 
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    ( Απάντηση: Αδύνατη)

  β) 
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  (Απάντηση: Αόριστη)
[image: image26.wmf]
3)Να βρεις το λ, ώστε η ρίζα τη εξίσωσης  3x-λ=5x-3λ+4 να είναι μεγαλύτερη του –4.   (Aπάντηση:λ>-2)

4)Να λύσεις την ανίσωση (x-3)(x-2)<0 όταν x-2>0.   (Απάντηση: 2<x<3)

6) Να λύσεις την ανίσωση (2x-4)(9-3x)>0 όταν 2x-4<0.  (Aπάντηση: δεν έχει λύση)
[image: image27.png]



ΤΑΞΗ: Β 

1. Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα:

    ι) x + 5 > - 4                     ii)  - x – 3 < -4                             iιι)   x +2 ≤ 0

………………………………                            …… ……………………………                          ………..………………………….

………………………………                             …… …………………………..                           ………..………………………….

………………………………                              …… ………………………….                              …….. ………………………….


2. Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα:

    ι) 5x - 9 < 2x + 3                      ii) -x + 6 ≥ 3x + 2            iii) -2y - 13 = 3y + 3
……………………………….                                ………………………………….                   ……………………………………..

……………………………….                                ………………………………….                     ……………………………………..

……………………………….                                 ………………………………….                    ……………………………………..

……………………………….                                 ………………………………….                    ……………………………………..

……………………………….                                  ………………………………….                   ……………………………………..


4.  Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα: 
    ι) 5(x-6) > 5x-4                   ii) 6(2-x) < -3(2x-10)      iii) 2(x-5) ≤ 4x-6

……………………………………                   ………………………………….                ……………………………………..

……………………………………                   ………………………………….                ……………………………………..

……………………………………                   ………………………………….               ……………………………………..

……………………………………                   ………………………………….               ……………………………………..

…………………………………...                   ………………………………….               ……………………………………..

……………………………………                   ………………………………….               ……………………………………..


5. Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις:
     -3(x-1) < 2x+8               και                       4x -4 > 8

……………………………….                                                                 ………………………………….          
……………………………….                                                                 ………………………………….         

……………………………….                                                                  ………………………………….          
……………………………….                                                                  ………………………………….         

……………………………….                                                                  ………………………………….          

6. Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα:

    ι)
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   iii) 
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……………………………………………           ………………………………………………          …………………………………………
……………………………………………         ……………………………………………….           ………………………………………….
……………………………………………         ………………………………………………..           ………………………………………….
……………………………………………         ………………………………………………..           …………………………………………..
……………………………………………         ………………………………………………..          …………………………………………….
……………………………………………         ………………………………………………..          …………………………………………….
……………………………………………         …………………………………………………           …………………………………………..
.
……………………………………………         ………………………………………………..           ……………………………………………
……………………………………………         ………………………………………………...           …………………………………………...


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 2ΟΥ  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

1. Να λύσετε την εξίσωση: 3(2x-5)=4(3x-6)                    (Απάντηση: x=
[image: image31.wmf]2

3

)

2. Να λύσετε την εξίσωση: 3(2x-5)=6x+8

3. Να λύσετε την εξίσωση: 4(x-5)=2(2x-10)

4. Να λύσετε την εξίσωση: 
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[image: image33.wmf]          (Απάντηση: x=-2)

5. Να επιλύσετε τον τύπο υ=υο+γt ως προς γ.

6. Να επιλύσετε τον τύπο Ε=mgh+
[image: image34.wmf]2

1

mυ2 ως προς h.
7. Ένας κτηνοτρόφος έχει 40 ζώα. Από αυτά μερικά είναι κατσίκια και τα υπόλοιπα κότες. Αν το πλήθος των ποδιών τους είναι 94, να βρείτε πόσα είναι τα κατσίκια και πόσες οι κότες.                       (Απάντηση: κατσίκια 7, κότες 33)

8. Να λύσετε την ανίσωση: 4(x-2)<4(3x-6)        (Aπάντηση: x>2)

9. Nα λύσετε τις ανισώσεις: α) 5(x-6)>5x-4      β) 6(2-x)<-3(2x-10)

10. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

      2(x-5)<4x-6)     και    
[image: image35.wmf]2

3

x-1>2(x-1)

11.To πλήθος των μαθητών ενός Γυμνασίου είναι μεγαλύτερο από 452 και μικτότερο από 456. Στη δοκιμή της παρέλασης παρατάχθηκαν σε εξάδες, και περίσσεψαν 4, που δεν παρέλασαν. Να βρείτε το πλήθος των μαθητών του Γυμνασίου.                                                      (Απάντηση:454)

12. Να βρείτε ποιος είναι ο μεγαλύτερος φυσικός αριθμός που επαληθεύει την ανίσωση:  
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                            (Απάντηση: ο φυσικός αριθμός 2)
1
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